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KREIPIMASIS

Kiekvienais metais, pirmąjį birželio šeštadienį, švenčiama žemėtvarkos ir hidrotechnikos inžinierių profesinė šventė.

2017 m. organizuojama jau 18-oji tradicinė šventė Pramogų parke “Tarzanija“

Radžiūnų g. 33, Radžiūnų k., Alytaus r.
Koordinatės navigacijai:54.367.157

                                       24.005.184
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Nuoširdžiai kviečiame š. m. birželio 3 d. 10 val. visus šalies hidrotechnikos, melioracijos ir žemėtvarkos specialistus, jų artimuosius aktyviai dalyvauti profesinės šventės renginiuose.
Maloniai prašome šią informaciją perduoti skyriaus (grupės) nariams, kolegoms ir pakviesti dalyvauti profesinėje šventėje.

Profesinės šventės renginiai – įvairūs konkursai, atrakcionai, varžytuvės – kartu su muzika ir dainomis skirti tam, kad šeštadienio popietė taptų nuotaikinga bendraminčių švente. 
2017-ieji paskelbti Tautinio kostiumo metais.
Todėl nustebinkime vieni kitus: sugalvokime meninį šventės dalyvių pristatymą ir išradingai įrenkime įmonių, organizacijų, rajonų pavėsines bei  papuoškime stalus.  

Pageidaujantiems nakvynės, yra galimybė pernakvoti  kaimo turizmo sodyboje ,,Dzūkijos dvaras“, Tarzanijos g. 1, Radžiūnų km., Alytaus raj. Tel. +370 647 77506,                                E-mail: info@dzukijosdvaras.lt,  būtina rezervacija iš anksto. 
Apie savo dalyvavimą prašome informuoti Loretą Grigaitienę, nurodykite, kiek asmenų dalyvaus, pavėsinės ir stalai bus savo vežtis nereikia (vienoje pavėsinėje stalai ir suolai 20 žmonių). Informacija reikalinga tam, kad galėtume planuoti stalų paskirstymą. 

Prašome iš anksto informuoti, kokiose iš numatomų sporto  rungčių, virvės traukimas  (5 x 5), tinklinis (4 x 4), šaudymas (individualios), futbolas poromis (6x6) ir komandiniai žaidimai (6x6)   planuojate dalyvauti.
Taigi, nors ir trumpam atidėkime nesibaigiančius darbus ir visi birželio 3 d. atvykime į šventę.
Pagarbiai,


prezidentas Audrius Petkevičius
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